

雲林縣動植物防疫所 111 年度 04 月份防疫會報會議紀錄

壹、開會時間：111 年 4 月 6 日（星期三）上午 10 時 35 分

貳、開會地點：本所 3 樓會議室

參、主持人：廖所長培志

記錄：許育邦

肆、出席人員：如簽到簿

伍、主持人致詞：各位防疫夥伴大家好，會議之前再次提醒大家，國內新冠疫情因清明連假南北交流頻繁，請大家要做好及落實自我防護措施。

陸、各課室業務報告：

第一課：

一、更新國際非洲豬瘟疫情資訊：

1. 亞洲 ASF 疫情現況：依據 OIE 公布之疫情訊息，111 年 2 月 14 日至 111 年 3 月 13 日間，亞洲國家計有韓國、泰國、馬來西亞及中國通報新增案例。歐洲國家計有摩爾多瓦、義大利、德國、拉脫維亞、匈牙利、俄羅斯及羅馬尼亞；非洲國家計有南非；加勒比海地區國家計有多明尼加通報新增案例。
2. 目前顯示國際非洲豬瘟疫情仍持續發生中，請輔導轉知所轄養豬相關業者，落實人車門禁管制、畜牧場消毒等生物安全措施，並加強相關防疫宣導，畜主及獸醫師遇有疑似病例應立即循線通報當地公所及本所，俾利即時反應及處置。

二、請各位獸醫下鄉訪視時，協助宣導農民免化豬瘟疫苗已

經停止使用，但豬瘟疫苗沒有拔針，仍需持續注射。

- 三、豬瘟哨兵豬試驗部分，防檢局下半年度將規劃每縣市挑選1-2個豬場進行全場豬瘟疫苗停打試驗，在此還是請各位獸醫下鄉訪視時，轉知農民豬瘟疫苗仍需持續施打，除非下半年度被挑選為全場豬瘟疫苗停打的實驗場才不用施打豬瘟疫苗。

第四課：

- 一、本縣3月份畜牧場有一件上市豬檢驗磺胺劑超標案件而受罰，請各位獸醫對畜牧牧場加強宣導，用藥確實遵守停藥期，以免違反動藥法而受罰。
- 二、因應中央修法，請本縣動物用藥品販賣業者於今年6月2日前完成換證，換證時須備齊以下資料：換證申請書、原販賣業許可證以及結業證書影本。若未完成藥品管理技術人員繼續教育訓練者，相關上課資訊可到「動物用藥品資訊服務網」查詢。

第六課：

請協助宣導農民目前已開始有稻熱病跡象出現，請農民加強巡田，如果有發現稻熱病時須及時防治。

技 正：

- 一、台灣因有台灣海峽這個得天獨厚的地理環境，使得來自中國大陸來源的重大動物傳染病能阻絕於外，對台灣的獸醫來說是一個最好的屏障，但傳染病的風險仍然一直存在，而新冠疫情也使得兩岸人員來往頻度降低，對動

物疫情也有阻絕隔離的作用。

- 二、107年張縣長上任第一天即發布禁止雲林縣所有養豬業者使用廚餘的行政命令。在防治非洲豬瘟部分，廚餘確實佔有相當大的風險，目前顯示這樣的防疫作為是正確的。另外農委會也於去年宣布禁止199頭以下飼養規模的養豬場禁止使用廚餘。最後仍呼籲各位獸醫同仁要保持高度警戒，共同來防治非洲豬瘟等重大動物傳染病。

柒、主持人結論：

- 一、提醒各位養豬業者目前只有豬瘟兔化疫苗停打，但豬瘟疫苗並沒有拔針。
- 二、有關豬瘟拔針計畫部分，中央預計於今年下半年度在每個縣市挑選幾個養豬場測試全場豬瘟疫苗拔針監測。
- 三、在禁止使用廚餘法規修正後，如有違法使用廚餘被查獲者，至少會被開罰8萬1千2百元，請勿觸法。
- 四、有關去年本縣一千兩百多場豬場生物安全訪視分級結果，預計這個月會提供給各位參考。未來本所防疫策略亦會針對評分較差的豬場做積極防疫工作。
- 五、再次提醒今年禽流感病原發生型別和以往不太一樣，雖然都是H5N2，但基因型別和感染力和以往不同，以往都是以陸禽出現症狀為主，但今年在水禽、蛋雞都有明顯症狀出現，請各位獸醫多加注意現場狀況並加強宣導業者防範。

捌、臨時動議：無。

玖、散會：上午10時50分